浙江理工大学成人高等教育本科毕业论文

浙江理工大学

成人高等教育毕业论文

（毕业论文封面、封底由继续教育学院统一制作）

论文题目                        

专业学院                                    

专业班级                                    

姓    名                                    

指导老师                                    

                         年       月      日
成人高等教育毕业设计（论文）诚信承诺书

	学生姓名
	张三
	学号
	140090908
	学习形式
	函授

	专业
	工商管理
	指导老师
	

	题目
	中小城市经济酒店的发展对策研究——以武汉经济型酒店为例

	　

诚 信 承 诺
　

本人慎重承诺和声明：

1、本人在毕业设计（论文）撰写过程中严格遵守有关规定，恪守学术规范，所呈交的毕业设计（论文）是在指导教师的指导下独立完成； 

2、毕业设计（论文）所使用的相关资料、数据、观点等均真实可靠，文中所有引用的他人观点、材料、数据、图表均已注释说明来源；

  3、毕业设计（论文）中无抄袭、剽窃或不正当引用他人学术观点、思想和学术成果，伪造、篡改数据的情况； 

4、本人已被告知并清楚：学校对毕业设计（论文）中的抄袭、剽窃、弄虚作假等违反学术规范的行为将严肃处理，并可能导致毕业设计（论文）成绩不合格，无法正常毕业、取消学士学位资格或注销并追回已发放的毕业证书、学士学位证书等严重后果； 

5、若在学校组织的毕业设计（论文）检查、评比中，被发现有抄袭、剽窃、弄虚作假等违反学术规范的行为，本人愿意接受学院按有关规定给予的处理，并承担相应责任。  

学生（签名）：

                                                 年    月   日




摘  要

长期以来，我国旅游业优先发展入境旅游的方针导致高星级酒店大规模发展，而满足国内旅游者需求以及商务人士需求的经济型酒店发展滞后。随着国内旅游市场和商务市场的发展，人们对高性价比的客房的强烈需求促使经济型酒店从传统的酒店业中脱颖而出，迅速成长。

本文对经济型酒店的内涵与特征进行了分析归纳，并指出了中小城市发展经济型酒店优劣势。随着武汉旅游业的蓬勃发展，酒店业的发展也是如火如荼，而经济型酒店作为一个新兴行业，它的发展还存在很多问题。本文结合武汉经济型酒店的发展现状和问题，从政府、行业和企业三个方面提出发展建议。

关键词：经济型酒店；武汉；发展

ABSTRACT

    For a long time, China's tourism policy priority to the development of inbound tourism led to large-scale development of high-star hotel, and meet the needs of domestic tourists as well as business people need economic development lags behind the hotel. With the development of the domestic tourism market and the business market there is a strong demand for high-cost rooms prompted Cheap hotels stand out from the traditional hotel industry, the rapid growth. 

In this paper, the connotation and characteristics of economy hotel were analyzed and summarized, and pointed out that the development of small and medium cities Cheap hotel advantages and disadvantages. With the vigorous development of tourism in Wuhan, the hotel industry is in full swing, and as an emerging economy hotel industry, its development still exist many problems. In this paper, the development of hotels in Wuhan Economic Situation and problems, present development proposals from government, industry and business in three aspects. 
Keywords:  Cheap hotels; Wu Han; Development
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引 言

（一）选题的背景和意义
1.选题的背景
随着我国经济水平的提高，长期以来，国际国内商务与休闲旅游以异常迅猛的速度发展，我国进入大众化旅游时期，经济型酒店在此带动下也如雨后春笋般迅速成长。近年来，经济型酒店在国内扩张速度之快是学者和业界人士都为之惊奇的。但是，满足国内旅游者需求以及商务人士需求的经济型酒店发展滞后，而随着国内旅游市场和商务市场的发展，人们对高性价比的客房的强烈需求促使经济型酒店从传统的酒店业中脱颖而出，迅速成长。同时企业间竞争日益激烈，我国经济型酒店发展中也存在诸多问题。

2.选题的意义
随着武汉旅游业的蓬勃发展，酒店业的发展也是如火如荼，而经济型酒店作为一个新兴行业，它的发展还存在很多问题。未来几年将和过去几年意义，经济型酒店会以100%甚至更高的速度扩张，超过现在星级酒店的客房量，成为住宿市场的主流。经济型酒店“经济”是否等同于便宜、简陋？应如何发展经济型酒店？这都是迫切需要研究解决的问题，因此我们对经济型酒店的内涵加以研究，分析现状和特点，找出发展之路。
（二）研究的主要内容
    第一部分介绍了本文的研究背景，提出本文的研究目的、研究意义与研究内容、研究方法。

    第二部分主要对经济型酒店的内涵、特征进行了系统论述，阐明经济型酒店在产品设计、价格、渠道推广和促销手段这四个方面具备与其他酒店相区别的特征。

    第三部分是对武汉经济型酒店的发展现状进行研究，分别从旅游业的发展概况、经济型酒店行业发展的环境分析、武汉经济型酒店的现状分析三个方面进行论述。

    第四部分、第五部分分别对武汉经济型酒店发展存在的问题，并针对目前存在的问题提出了相关的对策。

第五部分是本文的结论，就本文进行了总结，并指出还有待进一步研究的内容。

（三）研究的思路与方法
    本文采用了理论与实际相结合的研究方法。首先进行了资料收集与整理，然后对中小城市经济型酒店进行研究。为使中小城市经济型酒店的研究能够充分应用到实践中，本文选取武汉经济型酒店作为研究对象，通过实例分析，希望增强中小城市经济型酒店研究的可操作性。分析武汉经济型酒店的问题，最后提出解决问题的对策，希望中小城市经济型酒店能够得到借鉴。
二、经济型酒店相关理论

（一）相关概述
近年来，经济型酒店发展势头迅猛，正在形成一股新兴的产业力量，但是，目前，对于经济型酒店概念的理解仍然存在着诸多不同的说法，学者们从不同的角度对经济型酒店予以定义。

目前对于经济型酒店的定义，还没有很明确的规定。广义上而言，我国目前的经济型酒店泛指软硬件设施介于高星级酒店和条件稍差的招待所之间的酒店；狭义上而言，我国的经济型酒店指投资较低、规模较小、价格便宜但具备一定服务水准的以环保为主题的酒店。

经济型酒店在产品设计、价格、渠道推广和促销手段这四个方面具备与其他酒店相区别的特征。

1.功能经济

经济型酒店的功能经济主要体现它的饭店产品设计、服务设计均是出自于满足提供酒店的本质业务——住宿业务。这是与现存大量的星级酒店、社会旅馆的本质差别。这种功能经济的特征使得经济型酒店在设计之初从简单、舒适着手，满足顾客的基本住店需求，使得顾客不必为冗繁的服务买单。

2.价格经济

经济型酒店的目标群体主要为对价格敏感的普通消费大众、中小企业商务人员，旅游者，这些群体要求经济型酒店提供性价比较高的酒店产品与服务。

3.渠道推广经济

相比较中、高档星级酒店而言，经济型酒店投入成本少，定价低，获得的超额利润比较少，因而，在选择渠道方面，经济型酒店最好以直接渠道为主，以减少间接渠道分割过多的利润。

4.促销成本经济

连锁性经济型酒店的推广主要依靠总部的广告推动和顾客的口碑渗透式传播，单体饭店则可以依靠网络传播等各种经济的方式予以推广。

（二）文献综述
吴苏云在《有关经济型酒店的几点认识》中定义经济型酒店:一般是指压缩或取消餐饮、会议、娱乐等功能,只提供饭店业的核心消费住宿服务,以中小型客户为主营对象,实行标准化管理,客房价格在100-200元中小规模饭店

费寅(2008)在《酒店发展策略研究》中把经济型酒店定义归纳为:是保持低廉价格,针对20%低端市场的价格敏感消费者的酒店。应达到:3B1P:即Bath(浴室)、Bed(床位), Breakfast早餐)和park(停车位)

吴秀琳(2008)在《经济型酒店及其未来发展》中这样定义:经济型酒店( Budget hotel）称有限服务酒店,其服务模式主要为住宿加早餐。引用专家之言,经济型酒店还称之为B+B即床bed+早餐 breakfast

李萍(2008)提岀经济型酒店是相对于酒店业中豪华型酒店的中低端市场而言,是合理的房价和优质的服务为特征,“清洁,舒适,卫生,方便,安全”为特点的酒店类型，其消费群体主要是工薪阶层,一般商务人士,普通自费旅游者,学生群体等。

廖静娴(2008)认为相比高档酒店,经济型酒店的产权很不明晰属于满足地方、部门利益而建立的“楼堂馆所”或是事业单位,或是一些机构的附属,谈不上现代企业制度和法人治理结构。很多经济型酒店不是面对公众市场,而是面对某个内部市场或是內部的接待机构。所以,从立项建设、资金性质、功能设置、运作管理、人事管理经济效益看,都不是完全的商业化运营。经济型酒店对规范管理、经济效益、市场竞争、行业管理的信息不敏感,也缺乏主动性。在传统体制下,此类为满足特殊的体制利益而建立的酒店,推向市场经济的基础较差。

王凯(203)认为国家宏观调控力不够。由于我国酒店实施涉外管理制度,从而产生两套基本隔离的酒店行业管理体制酒店和非涉外酒店。涉外酒店的行业管理归旅游行政管理部门,非涉外酒店的行业管理归商业行政管理部门。经济型酒店怡好处于其交叉地在行业管理的实际运作中,旅游行业管理又重点是管理高档酒店,商业部行业管理有资格、能力去管理普通旅馆以外的经济型酒店,经济型酒店是否涉外或是否实际涉外缺乏有效的划分和管理。所以,经济型酒店被涉外制度分割后,实际成为一个行业管理的相对薄弱领域。另外,国家酒店星级评定制度的实施成为酒店业宏观行业管理的基础性手段和相关酒店管理方法的载体,也促进了涉外酒店的建设、管理、服务、市场规范,然而,其对于经济型酒店意义却不是很明显,有一半以上的经济型涉外酒店不上星就说明了问题。

乔玲玲（2011)则认为经济型酒店行业由于资金、经营者素质等多方面条件的限制多的酒店处于自我摸索阶段。大多数酒店仍没有重视市场区分和特色产品的开发,依旧用大众化的产品面对广大市场。当消费者的需要不能充分满足时,其中的一部分人便转而选择服务更好的中档酒店或者价格更低的社会旅馆。客源的流失更加加剧了业内竞争的激烈程度,不少酒店只能依靠降价这一手段来吸引顾客,结果陷入恶性竞争的误

近几年来,我国的经济型酒店硏究发展很快,并取得了很多有价值的研究成果,主要表现在:硏究成果的数量増长很快;硏究具有初期性和实用性的特点并有深化的趋热,纵观国内硏究文献,从最初的经济型酒店的概念、特点和分类等理论方面的初期研究到后来的经营营模式方面的研究,存在问题和对策的研究。而近两年来,国内学者除了对以上焦点问题继续关注外,众多的学者已将硏究的目标转移到了对经济型酒店企业文化、市场和可持发展方面的研究。

三、武汉经济型酒店的发展现状

我国经济型酒店起步较晚，发展迅速。经济型酒店是现代酒店业运用“蓝海战略”的产物，是相对于传统的全服务酒店而存在的一种新的酒店业态，它的出现为我国大众消费者的出行带来了廉价而适用的选择。

（一）武汉旅游业的发展概况

武汉风景秀丽，名胜众多。截止到2009年，武汉有以黄鹤楼、东湖、归元寺、古琴台、晴川阁、木兰山等为代表的旅游景区31家，其中，5A级1家，4A级8家。旅游星级以上宾馆111家，其中，五星级7家，四星级24家。2009年接待国内旅游人数4470万人次，接待海外旅游人数53.5万人次；实现旅游总收入365.6亿元，增长16.3％。旅游业良好的发展势态必为酒店业的发展尤其是经济型酒店的发展带来契机。

（二）武汉经济型酒店行业发展的环境分析

结合武汉市旅游业的发展情况和现有酒店的情况，武汉的经济型酒店的行业环境如下：潜在进入者方面，因经济型酒店的投资较低，单店一般为1500万元左右，回收期不长，一般为3~5年，而目前武汉市没有很好的经济型酒店品牌，加上好的政府政策，潜在进入者较多；现有竞争者方面，因为目前武汉市经济型酒店提供的服务还没有明显的差异化，竞争还不是很激烈；替代品方面，与高档酒店相比，经济型酒店在性价比上略显优势，但是相比一些定位较低的社会旅馆，在价格上略显不足，所以经济型酒店在确保服务质量的同时，可以尝试推出不同的服务来满足不同层次的消费者需求；外包合作者方面，经济型酒店的一大特征就是将餐饮和娱乐等非核心业务外包，这也是经济型酒店的一个缺点——服务不全，所以，经济型酒店可以考虑与周围餐饮、娱乐企业合作，吸引更多的消费者。

（三）武汉经济型酒店的现状分析

总体而言，武汉的经济型酒店数量多，规模小。目前，数量已接近200家，国外连锁的有宜必思、格林豪泰、速8等，国内其他城市进入的有莫泰167天、锦江之星、如家快捷等，武汉本土有艳阳天、扬子江等。虽然数量多，但规模上并没有任何一家占有绝对优势。各方之间势均力敌，竞争异常激烈，目前市场仍未饱和。

四、武汉经济型酒店发展存在的问题

（一）品牌意识不强，市场细分不完全

因为武汉的经济型酒店在物业上很多是以租赁和改造旧房，以便节约成本，但同时也在设计风格和服务模式上较为单一，缺少自己的品牌。此外，大多经济型酒店定位不明确，市场细分不完全。在国外，经济型酒店按中高低档分为有限服务酒店、经济酒店和廉价酒店三种。每种类型的经济型酒店在价格和硬件设施上差距很大。但是武汉的经济型酒店，还没有很明显的产品层次的划分。

（二）“经济型”存在挑战

“经济型”意味着低成本，而目前武汉市大多数经济型酒店布局在交通便利处，住宿价格控制在109～240元之间，当客房住满时，意味着收入的最大。因此，要提高利润率，只能降低经营成本。但是，因为房地产行业的“欣欣向荣”，商业地产的价格也是持续上涨，加上人力成本上升等因素，经济型酒店的盈利空间正在逐渐变小，如果不发展其他的获利空间，用不了多长时间就会被淘汰出酒

店行业。

（三）布局过于集中

就武汉市的经济型酒店布局来看，在汇通路一带，有定位于中档市场的汉庭、经济型酒店格林豪泰、扬子江等；在江汉路一带，也有数家经济型酒店。随着经济型酒店的快速布局，我们发现，如同高星级酒店喜欢扎堆一样，经济型酒店的选址布局也喜欢扎堆。

（四）酒店管理人才缺乏

    按照传统的人才培养模式，以前的酒店经理人都是为大酒店服务的，而针对中小酒店的较少，受市场环境、文化差异等条件影响，目前国外经济型酒店进入到国内的不多，但随着市场的发展，国外酒店肯定会进入，而且必将对经济型酒店市场造成冲击。如何在激烈的竞争中取胜，人才的储备也是个问题。
五、武汉经济型酒店发展的对策及建议

（一）政府方面

1.明确经济型酒店发展政策和措施

一个产业要发展，政府的作用不可忽视。结合其他产业的发展经验，政府可以在土地、税收以及资金、电水方面给予一定程度的优惠政策，从而促进经济型酒店规模和品牌的形成，由此推进酒店业的发展。具体如下：(1)出台酒店业管理办法，明确经济型酒店的基本发展规范，为其发展创造一个良性的宏观环境。(2)资金方面，为经济型酒店提供中小型企业转向发展资金，引导商业银行和其他金融机构对经济型酒店给予融资等。(3)水、电等基础设施方面，对经济型酒店的用电用水方面实施扶持措施，给予一定的优惠。

加强产业引导，规范经济型酒店经营

结合现有经济型酒店定位不清、缺乏品牌等问题，建议政府单位在了解酒店业发展基本情况的基础上，了解经济型酒店的具体需求情况和供给情况。现有80%的旅游住宿机构将是武汉市经济型酒店的产业基础，要在新建、扩建经济型酒店的同时，把武汉市经济型酒店的扩张与住宿设施的存量调整真正地结合，提高武汉市酒店业的经营服务水平。

此外，还要每年定期调查当年的经济型酒店经营状况，并予以公布，以此引导行业建设，避免其盲目发展。

（二）行业方面

    首先，各经济型酒店企业应联盟成立经济型行业协会，与相关部门一起制定经济型酒店的硬件设施、卫生、安全和服务标准，以规范武汉市经济型酒店的经营，促进其良性发展；其次，行业协会作为政府、消费者和经济型酒店的纽带，可以开展行业协调、行业维权、行业纠纷解决等工作，规范其管理；最后，行业协会可以组织经济型酒店开展联合营销，提升知名度，扩大整个行业的市场占有率。

（三）企业方面

1.做好酒店的选址布局

考虑到主要消费人群、成本要求，经济型酒店应建在商业区、交通枢纽和高速公路边。同时，酒店周围应有餐饮和娱乐场所。此外，还要注意不能与其他酒店离得太近，最好辐射范围不要重合。

    2.非核心业务外包，以提高服务质量

    为了降低价格，经济型酒店的核心业务是客房住宿服务，这样其他服务就是空缺。要弥补这个不足，经济型酒店可以与周围的餐饮、娱乐等服务企业合作，结合战略联盟，共同为经济型酒店的客户提供综合服务。

    3.降低成本

首先，可以精简部门设置、降低人力成本。经济型酒店可以采取扁平式的组织结构，提高人房比例。按照国际标准，一家上百间客房的经济型酒店，其人房比例可以达到1:0.5，而一般星级酒店的人房比例为1:1.5，控制人房比例，在很大程度上降低了人力成本。比如，锦江之星只设立了经营部和管理部，节省了人力资本。其次，利用规模效应，集团化经营，降低运营成本。据有关资料显示，国际饭店集团在中国管理的客房总数占10%，而其行业利润却达到了90%。这说明集团经营可以在很大程度上提高企业的利润，而究其提高利润的根本，在于酒店的统一采购、统一服务、统一培训等降低了企业的运营成本。所以，针对武汉市经济型酒店成本降低空间有限的现状，酒店自身可以想办法布局新网点，发展连锁经营。

    4.引入酒店管理人才

经济型酒店在组织结构方面要求扁平化，这就要求经济型酒店的经营管理者拥有现代经营理念和方法，能适应一人多岗的工作要求，而目前经济型酒店的人力资源还做不到这些，这就需要经济型酒店加强人力资源的培训，以提高服务技能和服务质量。

五、结论
经济型酒店在我国发展时间短，但发展势头猛，由于经济危机以及后奥运的影响，经济型酒店出现了“泡沫”现象，但是，总体而言，中小城市经济型酒店发展尚处于起步阶段，本文主要是针对中小城市经济型酒店发展提出营销策略，希望能对酒店业营销策划有所启示。
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