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摘  要

当前我国中小企业成本管理虽取得长足进步，但是在这优胜劣汰的当今社会，每个企业都想提高在市场上的竞争能力，在市场中占据一定的地位，才能适应社会经济发展的需要，不被社会所淘汰。然而，要想在这个弱肉强食的领域中有立足之地，各企业就必须努力提高企业经济效益。

本文着重阐述企业成本费用的控制和分析。在企业经营发展战略中，成本费用控制处于极其重要的地位，它是企业财务管理中成本管理的重要内容。财务管理是企业管理的一部分，企业成本费用的必要发生是企业生存、发展和获利的基础。因此，加强企业成本费用的控制和分析势在必行。文章先从成本费用的概念入手，引出成本费用的分类、作用，以绍兴峰城电器有限公司为例就目前该公司成本管理存在的问题进行了分析，从实行全员成本管理、强化一线统计、做好产品设计的成本控制等几个方面提出了解决措施，期待对中小企业降低成本费用的有效实施有一定的借鉴作用。

关键词：成本费用；降低成本；降低费用

ABSTRACT

    At present our country small and medium-sized enterprise cost management has made considerable progress, but in today's society, the survival of the fittest, each enterprise to improve the competition ability on the market, occupy a certain position in the market, to meet the need of social economic development, not to be eliminated by the society. However, there is a place to live in if you want to in the law of the jungle in the field, all enterprises must strive to improve the economic efficiency of enterprises. 

This article focuses on the control and analysis of business costs. In the business development strategy, cost control is an extremely important position, it is an important part of corporate financial management cost management. Financial management is part of corporate management, corporate costs necessary occurrence is the basis of survival, development and profitability. Therefore, to enhance the control and analysis of business costs is imperative. Article first start with the concept of cost, the cost of lead content, role in ShaoXin City Electric Co., Ltd. as an example to present the company's cost management problems were analyzed from the implementation of full cost management, strengthen front-line statistics, good product design aspects of cost control measures proposed solutions and look forward to the effective implementation of the SMEs to reduce the cost of a certain reference. 
Keywords:  Cost; Reduce costs; Reduce costs
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一、引 言

（一）选题的背景和意义
1.选题的背景

随着经济全球化进程的加快、企业市场环境和经营条件的日益复杂化，企业竞争压力正在逐步增强，使得我国企业渴望吸收国外先进技术成果和管理经验。在经济全球化的今天，企业的成本管理也越来越成为企业经营和发展的重中之重。寻求一种战略成本管理是现代企业走向成熟经济的重要一步。

置身于当代知识经济浪潮中，我们无时无刻不感受到时代变革对经济运行和企业管理的深远影响。优胜劣汰是现代企业竞争的基本法则，企业求生存、争发展，就必须采取各种措施降低成本，以低于竞争对手的成本进行生产经营，才能在激烈的竞争中立于不败之地。降低成本已成为企业管理的永恒主题。

2.选题的意义

通过对企业降低成本的概述、重要性、主体的基本构建，存在的问题及对策和实施的建议及未来的发展趋势等对企业降低成本的整体框架进行初步分析。为现代企业管理找准目标，从而使企业更好更快的发展。

企业成本的降低可以进一步巩固企业经济基础，使企业有力量去提高产品质量，创新产品设计，寻求新的发展，使经营收益扩大；有效的降低企业成本能提高企业抵御风险的生命力和持久力。企业只有加大成本管理和成本控制力度，选择合理的降低成本的策略，才能真正在管理上迈上一个新的台阶。
（二）研究的主要内容
    第一部分介绍了本文的研究背景，提出本文的研究目的、研究意义与研究内容、研究方法。

    第二部分主要对成本费用的内涵、分类、作用进行了系统论述，阐明了成本费用对于企业发展的重要作用。

    第三部分是对绍兴峰城电器有限公司成本管理进行研究，对该公司目前存在的问题进行了分析。

    第四部分是绍兴峰城电器有限公司应如何降低成本管理，针对目前存在的问题提出了相关的对策。

第五部分是本文的结论，就本文进行了总结，并指出还有待进一步研究的内容。

（三）研究的思路与方法
本文采用了理论与实际相结合的研究方法。首先进行了资料收集与整理，然后对中小型民营企业降低成本进行研究。为使降低成本的研究能够充分应用到实践中，本文选取绍兴峰城电器有限公司作为研究对象，通过实例分析，希望增强降低成本研究的可操作性。分析绍兴峰城电器有限公司的问题，最后提出解决问题的对策，希望相关民营企业能够得到借鉴。
二、成本费用概述

    （一）相关概述
就一般意义而言，成本费用泛指企业在生产经营中所发生的各种资金耗费。企业的成本费用，就其经济实质来看，是产品价值构成中c+v两部分价值的等价物，用货币形式来表示，也就是企业在产品经营中所耗费的资金的总和。

成本费用分为以下几类：

    1.制造成本与期间费用

    制造成本是指按产品分摊的、与生产产品直接相关的成本费用，费用构成项目包括直接材料、直接工资、其他直接支出和制造费用。

期间费用是指在一定会计期间内所发生的与生产经营没有直接关系或关系不大的各种费用，构成项目包括管理费用、财务费用和销售费用。

    2.固定成本与变动成本

    变动成本是指随着产量的变化而变化的成本，固定成本是指不随产量的变化而变化的成本。
3.总成本与单位成本

总成本是指企业在一定期间内，生产的所有产品的成本总和，单位成本是指企业在一定期间内，平均每生产一件产品的成本，两者之间的关系：总成本 = 单位成本 × 产品数量

成本费用的作用主要作用体现在以下四个方面：成本费用是反映和监督劳动耗费的工具；成本费用是补偿生产耗费的尺度；成本费用可以综合反映企业工作质量，是推动企业提高经营管理水平的重要杠杆；成本费用是定制产品价格的一项重要依据。
    （三）文献综述
成本控制理论的发展经过了一个相当漫长的时期,国内有关专家对成本控制各方面进行了深入的研究,其中具有代表性的几种观点如下。
金勇,张文敏(2013)认为SAP系统对生产型企业在降低釆购成本、精确库存控制、合理安排计划方面起到至关重要的作用,说明了SAP系统对企业采购的整合具有良好的协调性和统一性,并且采购成本下降不仅体现在企业现金流出的减少,而且直接体现在产品成本的下降、利润的增加以及企业竞争力的增强。

斬谊,兰凤霞,谭鹏云,袁伟,屈阳(2012)以安钢为案例基础,通过介绍安钢SAP系统中生产计划管理的对主数据管理、生产计划管理、生产订单执行生产管理与成本管理的集成实现等,表明SAP系统完成了安钢的生产计划与管理控制一体化,实现了生产模式的跨越发展。

董国正(2012)认为SAP系统釆用模块化的结构,各模块之间的数据是高度集成与共享的,标准成本体系属于管理会计的范畴,是产品成本控制过程中的重要前提与手段,并以估算举例的方式进行成本构成分析,表明SAP标准成本管理能够通过对产品成本的层层分解,细化并深化了成本费用管理,同时有助于企业深化体制改制,为评价责任中心业绩奠定了基础。

曹玲莉(2012)以上海柴油机股份有限公司为例,因发动机的高成本制造而带来的有效成本控制问题,结合使用SAP系统,对于研发、釆购、制造等环节进行分析,为柴油机制造企业从产品研发源头就实施有效的成本控制提供了手段极大地提高了企业成本管控的质量和效益。

刘磊(2013)通过对汽车制造业成本管理与控制的问题研究,详细阐述了这两方面存在的现状问题以及解决措施,认为要加强成本管理,提高人员系统配置,控制生产重点,走集约高产化路线,并且转变制造业领导人和全体员工的控制思维模式,依靠新型技术有效地降低管理成本,针对优惠政策做出合理的税收筹划,才能在管理与控制上有效地提高自身的成本优势

上述学者从不同阶段结合我国发展情况对公司成本控制进行了研究，但相对来说我国现阶段成本控制仍处在探索阶段,有必要进行深入实践。
三、绍兴峰城电器有限公司案例分析
    （一）公司基本介绍

绍兴峰城电器有限公司是一家电工电气的企业，是经国家相关部门批准注册的企业。主营电器配件、五金制造、加工、销售。绍兴峰城电器有限公司本着“客户第一，诚信至上”的原则，与多家企业建立了长期的合作关系。

绍兴峰城电器有限公司为了降低成本费用，首先要做到成本的管理。成本管理是从产品设计到生产、销售及售后服务的整个过程中，围绕所有耗费而发生的制造成本、各项费用所进行的一系列管理工作，也是企业日常经营管理的一项中心工作，在企业生产经营实践中起着重要的作用。企业的成本水平不仅决定着企业生产经营效率的高低，还直接关系到企业的竞争能力、抵抗内外压力、求得生存和发展的能力。

该公司属于小型企业，与大型企业、尤其是实力雄厚的跨国公司相比，公司虽结构简单、决策迅速、反应敏捷等优点，但亦存在由于生产经营规模偏小带来的先天弱点，主要体现在生产效率、技术进步、资金筹措诸多方面。由于难以形成最佳规模生产，每位员工所创产值偏低，销售及管理费用又往往偏高，导致该公司获利能力大大低于大企业。相对而言中小企业普遍存在技术起点相对较低，工艺、设备往往落后，高级专门人才不足，加之资金因素，很难实施全面技术更新。因此，该公司更应强化成本意识，注重成本管理

    （二）目前该公司成本管理存在的问题

1.公司领导成本意识不强

绍兴峰城电器有限公司具体表现在分解产品成本时，没有认真按产品设计要求，按零部件工艺流程的成本形成逐个计算，也不是自下而上逐级填报、汇总，只凭主观印象算大帐，按产品成本切成工时、材料消耗、管理费用等大块分摊；认为成本统计只是鸡毛蒜皮之小事，很少过问；还有的认为公司产品结构简单，生产周期短、工序少，不值得搞成本统计。凡此种种，自然难以发现成本形成中的问题。

2.未能及时收集原始成本数据

尚未建立管理信息系统，未将系统末端延伸至生产班组，即不是由班组直接将原始数据输入系统，仍然采用填写报表，再由专业人员将报表数据统一汇总。有的操作工和班组长不认真填报工时、材料消耗等表格，造成漏报数据和数据失真；有的时候未能及时随班填报，而是事后补填，由于时过境迁，单凭记忆凑数，很难保证准确；还有的字迹模糊，或将表格沾上油污，致使辨认困难。

3.统计表格不够科学合理

印制的统计表格，要么名目繁多，要么自行拿纸随手填写容易产生歧义，且不能适应不同产品、不同工序的特点，填报费力，汇总困难，严重者能引起生产人员厌烦甚至反感，产生应付心理，自然影响填报质量。

4.产品设计的成本意识缺位

尽管采取措施强化成本统计，如分车间独立进行成本核算，严格控制材料和工时消耗等，但效果有限，成本依然上升。其原因在于没有把好产品的设计关，忽视了产品设计阶段各零部件成本的估算统计工作，致使产品一投产就出师不利。

5.市场营销费用过高

该公司虽然营销渠道较短，但由于促销活动频繁，人员费用过大，单位产品营销费用一般偏高，产品档次不高，容易过时，有时会陷入要么退出市场，要么降价促销，压缩利润空间，甚至蒙受亏损的两难境地。

6.行政费用超支严重

麻雀虽小，五脏俱全，公司虽然组织结构相对简单，但随着规模不断扩大，仍免不了设置或增添若干职能单位，加之对外应酬面广，行政管理费用难以控制，这势必会增加产品的成本。

7.决策失误造成重大损失

俗话说“羊毛出在羊身上”，任何领导层决策的失误，都要由整个公司承担损失。由于产品开发、市场选择、资金运作不当，由于优柔寡断、或议而不决，丧失的发展机会，都直接或间接增加企业开支，必然拉动产品成本上升。

四、公司降低成本费用采取的措施

    （一）实行全员成本管理

不论是公司主管、生产或财务负责人，还是全体员工，都应树立成本意识。要进行全员成本教育，使大家明了公司成本与本职工作的关系，把员工的个人利益与填报原始数据联系起来，奖优罚劣，进而造成人人关心成本，个个献计献策的良好氛围。

    （二）强化一线统计

    要纠正只抓产值、利润等大指标，忽视一线质量和成本数据的错误认识。如果产品生产工艺落后，操作人员技术素质低，责任心差，不注意在保证质量的前提下，节省原材物料，必然导致材料与能源消耗过高，成本上升，影响产品市场竞争能力。应设计科学、简明的统计表格。产品生产过程是成本形成与统计的过程，对生产流程中的每道工序、每台设备、每位操作者所发生的材料与工时消耗数据，都要及时记录，准确填报。要做好这项工作，就必须从我公司的产品与工艺、设备、人员的实际情况出发，设计好适用于本企业的统计表格。并尽量为一线人员着想，表格要简单明了，不生歧义，且提倡一表多用。
    （三）做好产品设计的成本控制

在市场竞争环境中，该公司开发新产品，不仅要作到市场可行，技术可行，还要注重经济可行。产品必须适销对路，公司应具备制造该产品的设备、工艺、人员条件；经济可行，则是指该产品有利润空间。在生产力发达、科技进步、商品丰富的今天，卖方市场已全面转向买方市场，消费者需求是企业产品开发的源泉。保证质量，降低成本，是该公司产品开发永恒的努力方向。

    （四）降低物资采购成本

严格控制采购成本。一要分析供货市场，调整采购策略。根据公司年初计算的全年材料预算，提前冬储工作合理避开原料需要高峰，避开高价采购时间区域，通过采购时间差，降低采购成本。二要通过信息技术、网络技术，如电子商务，搜寻市场信息，查询市场价格，指导成本核算、指标确定和目标控制工作。通过信息网站等查询价格，搜寻市场信息及时调整成本控制指标，指导采购成本控制工作。三要稳定老客户，立足长远发展。在保证资源基本需求的同时，要与一些长期合作、信誉良好的公司建立长久合作关系，能够在今后的物资采购中获得一定的折扣，以此来降低成本。

    （五）降低原材料成本
在公司的产成品中，原材料的成本占到大约60%到70%，其所占的比重相当大，因此，公司应当降低成本。节约材料，杜绝生产过程中的跑、漏、滴等现象；在企业的生产过程中，原材料成本的降低也起着至关重要的作用，它直接影响着材料采购的多少。如果在生产过程中，原材料的成本降低了，而产品的价格不变，那么公司的利润将会大大的增加。一要制定产品的单位材料消耗定额。即确定在一定生产条件下，制造单位产品或完成工作量所需消耗某种材料的数量标准，一般为原料及主要材料、辅助材料及燃料的消耗定额。二要编制完工预算，并据此向供应部门下达材料采购计划，同时生产部门依据图纸和生产图预算再编制生产预算，制定材料消耗定额，在生产过程中，要消耗各种物资，因此实行限额领料管理制度。在材料领用方面，要严把材料消耗定额关，根据产品产量和消耗定额对材料进行限额控制，建立材料限额卡，填写限额领料单。而且，公司生产部门也应加大考核力度，对超定额领料的生产部门，除了扣其奖金外，还要扣生产部门负责人的年终分红等。通过这样层层把关，严格管理，可以大大降低材料消耗、降低材料成本，从而有效地降低产品成本。

    （六）提高领导和员工的管理意识及技能

公司领导认为，降低公司成本并不能直接为公司带来经济效益。因此，公司单纯追求产量，将产值作为经济责任的主要任务。对于抓管理特别是成本管理，认为难度大，不易奏效，不能持之以恒，效益不好时就抓，效益好时就放松，甚至不抓，没有真正把加强成本管理作为公司管理工作的主体。而只是作为增加效益的附属工具，这种管理意识的结果，必将使降低公司成本的任何方法或途径失效。为提高企业领导及职工的管理意识，降低公司成本，一要提高公司全体人员的意识，特别是公司领导的意识，反复强调降低公司成本的重要性，使降低公司成本的工作真正得以落实。二要注重人力资源的开发。一个公司要想取得好的业绩、高的营业利润，只有要靠大家的共同努力才能完成。

    （七）建立健全科学的公司成本管理体系

这个体系的建立并发挥作用，将会大大提高公司管理者的自信心，降低公司的成本，成为一个不随企业政策或企业领导改变而改变的一个方针。它应该起到使公司进入良性循环的作用，使每一个公司领导都能感受到它的威力，并围绕着这套管理体系来制定公司的企业发展目标，实现公司价值最大化。它是降低公司成本的基础，也是公司降低成本的根本途径。

    （八）公司应当建立成本费用核算制度

绍兴峰城电器有限公司应当建立成本费用核算制度，制订必要的消耗定额，建立和健全材料物资的计量、验收、领发、盘存以及在产品的移动管理制度，制订内部结算价格和结算方法，明确与成本费用核算有关的原始记录及凭证的传递流程和管理制度等。成本费用的归集、分配应当遵循下列要求：成本的确认和计量应当符合国家统一的会计制度的规定；成本费用核算应与客观经济事项相一致，以实际发生的金额计价，不得人为降低或提高成本成本；费用核算应当为企业未来决策提供有用信息；成本费用应当分期核算；一定期间的成本费用与相应的收入应当配比；成本费用的核算方法应当前后一致；成本费用归集、分配、核算应当考虑重要性原则。

五、结论
绍兴峰城电器有限公司目前就成本费用的管理还是存在一些问题，全文针对这些问题提出了若干建议。通过上述的分析可以看出，降低成本费用的方法有很多，企业必须结合自身实际请况，营造良好的财务管理环境，进而降低成本费用，提高效益。
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