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和谐企业劳动关系的策略
王晓伟

摘要：本文根据当前我国劳动关系的现状指出构建和谐劳动关系中存在的主要问题及影响，并分析了构建和谐劳动关系中关键问题所造成的原因，在分析构建和谐劳动关系依托的制度安排基础上，提出当前在构建和谐劳动关系中工会、用人单位和劳动者各方面应十分注重和着力改善解决的一些问题，并提出相对的一些策略。
关键词：劳动关系、建立健全、规范、关爱、和谐
1、 引言

    随着近几年的经济飞速发展、各项劳动保障法律法规的不断健全，劳动关系日趋复杂化，各种劳资纠纷也成为了目前企业管理中不容忽视的一个问题。人们靠劳动去创造生活，用劳动去创造未来，在劳动过程中形成的劳动关系，是最基本、最重要的社会关系之一。目前劳动关系呈现出多元化、复杂化的方向发展，劳动关系的和谐是维护社会和谐的基础，如何更好的建立和谐劳动关系，应当引起我们高度重视。

2、 和谐劳动关系定义及建立的重要性

所谓和谐劳动关系，是指劳动过程中雇主及被雇员之间以相互尊重，双方在劳动报酬、劳动环境、劳动保护及各项福利等方面达到满意、平等共建双赢局面的并存关系。构建和谐劳动关系是新时期加强和创新社会管理的重要举措，是构建和谐社会的重要基石，是协调劳动关系矛盾的迫切需要，是落实中国特色社会主义维权观的重要途径，是深化企业改革和调整经济结构的客观要求，是规范劳动力市场运行秩序，建立健全市场就业机制的客观要求，是维护职工队伍稳定和社会稳定的客观要求，同时也是企业发展的内在要求。和谐劳动关系应当是合同型、法制型、民主型以及救助型的。因此，构建和谐劳动关系工作既是一项长期的，也是一项紧迫的重要工作。
3、 和谐劳动关系建设存在的问题

（一）应有保障未得到完善

劳动合同是劳动者与用人单位之间确立劳动关系、明确双方权利和义务的协议。《劳动合同法》第十条第一款规定：建立劳动关系，应当订立书面的劳动合同。但现实中推行全员劳动合同制的企业不多，许多企业仅仅与部分员工签订书面劳动合同。近年来出现的劳务派遣用工形式，劳动关系复杂、派遣单位、受派单位及劳动者之间的法律关系以及三者之间的责任、权利、义务不清晰。推行劳动合同制工作中存在的这些缺失，不仅影响了企业与劳动者之间法律关系的确立，同时也影响了企业与职工依法维护各自合法权益的权利行使，另外企业在岗职工参加社会保险的情况仍不乐观，许多企业对职工养老保险、医疗保险、失业保险及工伤保险均未交纳，影响了企业劳动力的合理流动和职工队伍的相对稳定。

（二）分配不合理
企业内部分配差距日趋拉大，生产一线职工的收入偏低。工资分配关系上，已明显向管理层、骨干层倾斜。关于工时制度执行情况，有些特殊行业的企业存在超时加班的行为，对职工加班超时不按规定支付加班工资，这直接影响到员工的正常劳动报酬收入，另一方面所影响的是员工不能正常享有休息休假的权利，造成职工病发病率呈上升趋势。

其次职业病防治工作“盲点”多，对职工危害认识不足，防治意识薄弱，职防责任落实不到位、职业病危害因素治理不到位、职防监督手段措施不到位，给职工健康带来了严重隐患；女职工特殊劳动保护呈滑坡趋势；企业安全生产措施不到位，安全生产事故时有发生。

（三）员工流失

职工队伍不够稳定，尤其是劳动密集型企业的熟练工流动性大，纺织、服装行业更为突出，职工流动性大的原因是多方面的，其中不签订劳动合同或劳动合同短期化、用工不规范、连续的超时加班、没有休息日、收入过低和员工在企业内不能拥有理想的发展前景以及不能正常享受相关的劳动保护福利及待遇等都是主要因素，另一方面同行业的恶性竞争也是矛盾所在，以高收入、高福利作为条件吸引人才的企业大有所在，以上情况不但造成了员工的流行性变大，更促使企业的员工流失量逐步上升。

（四）劳资矛盾突出

近年来，随着劳动保障法律法规的多渠道宣传以及普及，劳动者的自我保护意识在不断的加强，劳动纠纷、劳动争议逐年增多，劳资矛盾显现，有些表现得比较激烈。一些企业因终止合同、解除合同和报酬问题，引发了职工集体上访、闹事事件，有的甚至影响了交通、影响了党政机关的正常办公秩序。有的外来务工人员为向企业讨回拖欠的工资，发生了跳楼、爬塔等严重事件。劳动纠纷、劳动争议的增多，给社会造成了许多不稳定因素。

三、产生影响劳动关系和谐稳定问题的主要原因

（一）认识不足，违法行为的存在

    一些企业经营者把职工视作雇佣者，片面认为：企业是我办的，我怎么说你怎么干，我怎么定你就得接受，你不愿意就走人。没有把职工作为劳动关系一方的利益主体和权利主体，居高临下，缺乏法制、民主意识、平等意识、社会责任意识。而许多职工则存在着雇佣观念，缺乏个人利益与企业的前途、发展紧密联系的责任意识。要通过建立和调整劳动关系，实现用人单位用工行为和劳动者就业的市场化、规范化。近年来，随着劳动制度改革的深化和劳动力市场的发展，用工和就业的市场化程度不断提高，但用人单位和劳动者主体行为不规范的问题还比较突出，有非法用工问题，有不依法确立劳动关系、未依法签订劳动合同、不明确双方权利和义务的问题，有不足额支付劳动报酬、拖欠工资、未依法缴纳社会保险等不履行义务而损害双方权益的问题。这些问题在一定程度上扰乱了劳动力市场秩序，不利于市场就业机制的形式。
（二）供需矛盾缺乏调节机制

    从本质上讲，协调劳动关系要靠市场机制的调节。由于大量的下岗失业人员、大批外来工人员进城、农村失地农民的增加，以及大量大中专毕业生的就业等因素，尤其是在国际金融危机的情况下，就业、再就业形势严峻。另外相当一部分劳动者择业观念陈旧，不能适应市场经济的要求，就业结构性矛盾比较突出。 

（三）监督管理工作尚有缺陷

    由于劳动关系的急剧变化，并处于新旧体制转换、新旧矛盾的交织阶段，各项工作还存在着许多薄弱环节：一是劳动合同的日常管理比较薄弱，对劳务派遣用工形式尚缺乏规范的制度和有效的管理措施；二是推行集体合同和工资集体协商制度的力度不大、空白点多。三是社会保障体系还不完善。社会保障相关工作滞后，主要靠行政法规、地方性法规，甚至行政规章来调整。
（四）工会面临多方面问题

    一是企业工会组织不健全，协调劳动关系缺载体。许多企业没有建立工会组织，相当一部分职工尤其是外来务工人员的合法权益，无法通过工会组织得到有效维护；二是职代会制度不完善，职工参与企业民主管理的渠道不畅通。三是工会基层组织建设相对薄弱，有效维权机制尚未建立。非公有制企业工会干部的利益受制于企业主，很难做到努力维护职工合法权益。
四、和谐企业劳动关系的策略

 (一)以人为本，遵守法律法规
企业应当全面实行并巩固完善劳动合同制度，按照建立现代企业制度的要求，全面加强劳动合同管理，依据《劳动法》、《劳动合同法》等劳动保障法律法规，不断完善企业《人事管理制度》、《合同管理制度》、《员工手册》、《休息休假制度》等一系列的管理制度，为企业依法规范用工奠定坚实的基础。引入公平竞争机制，合理配置劳动力资源，逐步形成适应现代企业制度要求的新型用人机制，力争使适用《劳动法》的各类员工全面实行劳动合同制度。

随着国有企业改革力度的加大，特别是深入贯彻“鼓励兼并，规范破产、减员增效、下岗分流、实施再就业工程”的方针，必然会使劳动关系变得越来越突出，都将使一些企业的产权、组织结构和管理制度发生变化，一些劳动者的岗位随之也要发生变化。所有这些，都带来劳动关系的变化，客观上要求通过签订、变更、解除、终止劳动合同等工作，及时确定和调整劳动关系双方的权利和义务。 

企业人力资源部门应当全面开发员工关系管理职能，通过员工关系管理，全面、系统、及时了解员工的动态，通过完善新员工入职跟踪流程、员工离职面谈等手段，从中发现公司需要改进的方面，并为人力资源其他职能提供信息决策依据，将人性化管理落实到实处，提高员工的满意度。企业加强劳动合同管理，依法规范劳动合同订立、变更、终止、解除的行为，这就要求做好劳动关系的调整工作，促进劳动关系的规范化、法制化，为建立健全市场就业机制创造条件。
 (二)加强企业民主管理
工会是职工权益的代表者和维护者，所以，工会理所当然地要在构建和谐劳动关系和利益分配方面发挥重要作用。企业应当积极推进工会组织建设，创新工作内容，并坚持执行和完善以工会扩大会议（职代会）为基础形式的企业民主管理制度，坚持每年召开一次职工代表会议，并按时续签工资集体协议，要坚持集体协商与签订集体合同相协调，重在建立集体协商机制；坚持把工资集体协商作为推行集体协商制度的重要内容，要遵循职工实际工资水平在企业发展基础上合理增长等原则，坚持由工会或职工代表就企业的工资分配制度、分配形式、收入水平等事项，与企业进行集体协商，签订工资协议，切实落实职工参与工资分配的权利。在外商投资企业、私营企业和股份制企业积极推行集体协商(谈判)制度，在建立现代企业制度的国有企业健全集体合同制度，重点完善内部民主协商的形式和程序，加大职工参与民主决策和民主管理的力度，进一步发挥工会、职代会的作用，协调解决本地区的重大劳动关系问，切实维护企业和职工的合法权益。同时应当设立领导接待日，通过邮箱、民主考评、肯谈会、合理化建设、调查问卷等多条沟通渠道，听取和了解员工所思所想。对员工关心的重点、热点、难点问题，各级组织认真梳理，能解决的立即解决，一时办不到的，逐步创造条件努力去解决，对不符合政策的的意见给予及时、耐心的解释。通过简报、内部网络和座谈会等途径，进行上情下达，及时向员工发布公司发展情况，并积极听取员工的意见和建议，对采纳的意见和建议给予表彰和奖励。定期组织员工学习劳动保障方面的法律法规，并设法让员工积极参加企业的劳动争议调解工作。
 (三)重视人文关怀
    1.加强职业技能和综合素质培训，提高企业综合实力。
企业应紧紧依靠员工来发展企业，着力构建“利益共同体、事业共同体、命运共同体”，应考虑员工不是简单地为了一份报酬，他们对个人发展都有自己的需要，看中的是能否与企业一起成长，能否有好的发展机会，能否在企业中学到本事、增长才干。企业应根据不同员工的业务水平与素综合质，制订一套完善的培训体系，满足员工入职后的不同发展阶段的学习需要，提供专业的技术、销售、管理等多种类别的课程学习。同时，为相应岗位的员工提供岗位轮换、高级管理人员培训等一系列的成长机会，开辟员工横向发展跑道，满足在职位晋升机会不足的情况下员工个体发展的需求。
    2.重视做好工资收入分配工作，不断完善员工福利保障。
明确公司薪酬战略定位，企业工资水平、工资结构、工资制度、工资形式、工资待遇的管理系统，旨在监督它们是否达到了组织与个人的目标。企业在进行薪酬管理时必须遵循一定的薪酬管理原则，做到公平，适度，平衡，刺激等原则，引入多元化的激励模式，充分利用薪酬杠杆调节，建立基于岗位价值、人力资源价值、工作业绩的价值分配体系，使员工收入水平向岗位价值、人员素质、工作贡献方向倾斜，才能有效的激励员工，让人才脱颖而出，给优秀者以奖励，好的薪酬机制要让强者更强，鼓励弱者跟上强者的步伐。吸引关键人才，对其本身的价值予以肯定。依据企业组织变革、中期经营效益以及市场薪资行情的变化等因素适时对薪酬体系进行调整，保持薪酬体系的动态涨跌，促使公司薪酬制度逐步实现市场化、企业化，这样能保证公司现有人员队伍的稳定，充分调动员工的工作热情，并且形成一定的外部吸引力。

企业应当完善公司福利制度，调整福利制度的灵活性，建立在适度集中的基础上自助式福利体系，满足员工多元化的需要，除了按照国家和地方有关法律法规为每位员工提供的各种社会保障项目外，还应为员工提供团体的商业保险等一系列的福利保障的作为补充。定期性的企业为员工安排体检，针对特殊工作岗位，体检后可安排医生来公司就员工体检结果提供医疗咨询与指导。贴心呵护员工，就应当让每一位员工在生日等节日中，能收到由企业提供的贺卡、鲜花或是生日蛋糕，更应在每年的高温季节，除发放高温津贴外，积极为员工提供清凉避暑的药物以及饮料等物品，将福利制度引导到增强员工归属感和忠诚度、促进其个人成长的道路上来。
    3.重视企业文化建设，关爱员工，不断增加企业凝聚力。

    开展企业文化建设的实质就是以人为本。在丰富员工文化生活方面，企业应当因地制宜，结合员工特点开展一系列形式多样、活泼健康的文化活动，努力营造企业大家庭的人情味和亲和力，创造人尽其才、宽松浓郁的文化氛围，努力宏扬“家文化”，把每位员工都当作企业大家庭中的一位成员，积极帮助员工解决生活中的实际困难和问题，建立职工困难户档案、成立“企业职工基金会”、以及开展“结对子、一帮一”送温暖活动，有针队性地帮助困难员工脱贫解难。

    具有时代气息和企业特色的精神文化，能直接影响员工的人文素质，情商指数，激发员工对工作的热爱和对企业的拥戴，这是构建卓越雇主品牌的重要指标。企业应坚持文化育人，用文化凝心聚力。好的企业文化基因能有效的整合人才、技术等优势资源。
五、简短的结语

综上所述，本文对企业构建和谐劳动关系的现状和存在问题进行了细致分析，在此基础上提出了构建和谐劳动关系的原则及多方面对策，认识到只有劳动关系的和谐，才有职工队伍的稳定，才有企业和社会的稳定和谐。因此构建和谐劳动关系，不仅是在用工行为和市场化之后，协调企业和员工劳动关系的需要，更是当前深化企业改革和维护社会稳定的需要。因此，构建和谐劳动关系工作既是一项长期的，也是一项紧迫的重要工作，企业应努力提高企业劳动管理水平，树立企业诚信形象，保障劳动者的合法权益，创建稳定和谐的劳动关系，从而激发劳动者无穷的创造力，为经济社会协调发展，构建社会主义和谐社会创造良好环境。
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