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建立和谐师生关系的探析
吴洪仙
摘 要:如何建立良好的师生关系是当前学校教育面临的一个重要课题。传统的师生关系已不适应社会快速发展的要求，也不利于学生的成长，严重影响了教育的成效。因此，作为教育者，应从我做起，用实际行动和学生一起建立民主平等、尊师爱生、教学相长的良好师生关系。良好的师生关系可以增强学生的创造力和群体凝聚力，从而提高教书育人的质量。

关键词：师生关系  教书育人  质量
一、引 言

教师在传道授业解惑过程中，要处理大量人际关系，其中一个重要的关系就是师生关系。在历史的长河中，师生关系也在不断发生着变化。

二、 师生关系的发展

自从有了教师和学生，便形成了师生关系．这里将从封建社会的师生关系、建国后期的师生关系、新世纪的新型师生关系三方面论述师生关系的发展与传承。

    （一）我国师道尊严思想源远流长

古代教师的社会地位至高至尊，在人伦关系上，把师与亲并列尊为“五伦”，即天地君亲师，从而形成了中国封建社会特有的师道尊严、视师如父的父子型传统师生关系。这个时代的师生关系有我们所要借鉴的地方。

身为教师，应爱生如子，知人善教。

教学相长，师生关系平等，又是孔子在师德方面留给我们的宝贵遗产。孔子经常同学生谈心，要求他们各抒己见。每当学生学有所得时，他总是大加鼓励，如“起予者商也！始可与言诗已矣。”（《论语·八佾》）他还要求学生“当仁不让于师”（《论语·卫灵公》）。孔子和他的学生之间互相尊敬与爱戴，吃住在一起，所以孔子师生感情相当深厚，关系也十分密切融洽，情同手足，师徒同心。孔子弟子颜回之死令孔子伤痛至极，倍感遗憾。《论语·先进》：“颜渊死，子哭之恸。从者曰：‘子恸矣。’曰：‘有恸乎？非夫人之为恸而谁为？’”让学生们对他更是敬畏有加。

这既表现出孔子对弟子们的关怀爱护，又表现出弟子对老师的敬爱尊重。也就形成了一种严肃认真而又亲切自然的师生关系，同时它是中国教育史上的优秀传统。孔子说：“仁者爱人”，“智者知人”。(《论语·颜渊》)孔子说仁者爱护人、关心人、把人当人对待；智者善于了解人、识别人。“爱之能勿劳乎？忠焉能勿诲乎？”(《论语·宪问》)爱护他能够不叫勤劳吗？忠于他能够不教诲他吗？在《论语》中，有一百多处是讲到“仁”的。那么，作为教师的“仁”是什么呢？他说：“夫仁者，己欲立而立人，己欲达而达人。”(《论语·雍也》)

身为人师，应言传身教，以身作则。

教师的一言一行无时无刻不在直接影响着学生。言教重要，身教更重要。一些资料中也有记载，例如孔子说：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”(《论语·子路》)孔子认为，教师的道德行为和作风正派，就是不发命令，学生也会执行；教师本身行为不正，即使下命令，学生也不会听从。教师要以身作则，把言教和身教结合起来。孔子说：“可与言而不与之言，失人；不可与言而与之言，失言。知者不失人，亦不失言。”(《论语·卫灵公》)

   （二） 赫尔巴特的“三中心”在我国教育中占据统治地位

我国建国后一直学习苏联教育模式，而苏联风行的是高度中央集权。所以我国教育不可避免地带有浓厚的控制色彩，师生之间也变为统治与被统治的关系。改革开放后我国教育开始大量借鉴西方国家的经验。在这种统一化、总体化的现代方式影响下，学生兴趣爱好和个性差异往往被忽视掉，培养出的学生缺少个性特长。受社会、家庭、学校各项制度的支配下，联系师生的真正纽带是这些被严明的要求，而不是人的情感。长久以来就把师生之间变为封闭式、工具化、技术化的关系。在教育理念中忽视了学生是一个完整的社会个体。因此在教学中师生之间也就存在着一些问题和冲突，尽管这一时期教育成果显著，但是师生关系的弊端是不容我们忽视的。

   （三） 我国对教育的高度重视有目共睹

同时人们也在关注如何建立新型的师生关系。杨真珍、王丽娟在发表的论文中提到“新型师生关系的建立越来越受到人们的关注。在我国,影响建立民主、平等师生关系的因素主要有三个:(1)“二元对立”的思维方式;(2)传统的师道观念;(3)教学评价方式。要建立和谐，新型的师生关系，就必须改变我国传统的教育理念,加强教师的道德修养,以及构建新型的课堂,通过这一系列措施的实施来切实改变我国课堂教学的现状。”[1]所以要根据新课标确立新型师生关系，其特征是：教师不再是知识权威的代言人，而是探索过程中的参与者、协调者；教师的角色变成了一个学习团体中平等的一员；教师在平等的人际活动中通过社会协调进行社会建构。教师和学生之间是一种互惠式而不是从前那种传授式和控制式逻辑衍生的关系。同时也确立了学生在教学活动中的主体地位。现代教育思想告诉我们：“只有在和谐融洽的课堂气氛中,老师才能发挥自己的水平,把知识轻松愉快地传授给学生,学生才能高效地吸收老师所讲的科学知识,掌握服务社会、造福人类的本领。这样教与学的矛盾就可以得到和谐统一,从而达到预期的教学目的。”[2]这样就必须要改变以往传授式的教学方式，改变原来以老师为主体、学生为客体的师生关系，形成新课程目标体系下新的师生关系。

在新课程目标体系中，要求学生为学习的主体，教师是组织者和引导者，那么此时课堂是学生表演的舞台，学生是演员，教师是导演。学生在教师的指导下充分发挥自身已有的知识去表演，在这个过程中获得“知识与技能”，探索“过程与方法”和形成“情感态度与价值观”。

在培养学生全面发展的同时，也要注意学生的个性发展。新课程的实施给学生个性发展提供了可能，此时的教师就要根据学生不同的特点和掌握的知识层面，把他们塑造成一件件各具特色的成品。[3]
师生间的民主平等是教育活动取得良好效果的重要条件，教师是师长，更是学生的朋友和共同探求真理的伙伴。情感的力量是无穷的，教师的爱心是成功教育的原动力。因此，我们要尊重和热爱每一个学生，尊重他们的主观能动性和创造性，倾听他们的心声，建立起师生之间沟通的绿色通道。只有融洽的师生关系才有利于轻松的学习氛围的形成；只有感到轻松，才能做到放松，从而形成教师乐教，学生乐学的优化心理状态。我们大多数人都有过这样的体验，当你喜欢某个教师，你就会自然而然地喜欢他（她）所教的那门学科。教师在学生心目中的地位常常会影响到他们的人生轨迹。每个教师都应以自己的爱心唤起学生对自己所教学科的兴趣，点燃对这门学科的热爱的火花。那么，作为教师，我们应如何建立这种良好的师生关系呢?

三、建立和谐融洽的师生关系

（一） 尊重学生、信任学生，以学生为本

语文教育重在建立平等的师生关系。教师应尊重学生，以学生为本，首先是尊重学生的人格，其次是对学生认知规律的尊重。尊重学生的认知规律和心理特征，是对学生的最大尊重，是对学生成长成才的最大关怀。教师善意的一语一笑，都能产生极佳的心理效应。因为给予学生以尊重学生才会感受到师生的平等，才能感受自尊的存在。一旦他们认为失去自尊他们就会失去向上的动力，精神的支柱，由此导致消沉。他们发现有人轻视自己或不尊重自己时，马上就会产生“敌意”，产生“破罐子破摔”的想法。有一些学生的厌学、弃学行为就由此而来。教师要由衷地信任学生。信任学生是一种特殊的尊重，对学生有着特殊的教育功能。无端猜测是对学生不尊重的表现。事实上，教师把学生当什么样的人看待，就等于暗示他应该成为什么样的人。学生往往从教师的信任和期待中体验到人的尊严，激励自己不断进取。因此，信任是催人向上的力量，是教育学生的一种特殊手段。同样，信任学生也是培养学生自尊心的一个原则。尊重学生就是不仅要看到学生的主动性，也要承认学生身上客观存在的被动性，即惰性，但教师不能因此歧视学生。

（二） 努力和学生成为知心朋友

教师与学生的交流不应局限于课堂上与学生 “问答”式的交流，而要走进他们的生活，熟悉、掌握他们的年龄特点、思想状况、兴趣爱好及社会对他们的影响，有针对性地开展心理教育活动。在工作中，用看、聊、访的方法去了解学生。看就是看学生在学习、课外活动、日常生活中的活动；聊就是通过与学生聊天的方式了解学生的喜怒哀乐和内心世界；访就是了解学生的思想、兴趣、爱好和语言。学生求知欲望高，对什么都感到新奇，都要问个为什么，特别有吸引力的活动，他们很感兴趣。为了调动学生的积极性，进一步培养他们的兴趣、爱好，要组织学生开展丰富多彩的活动，使学生在活动中增长知识、激励兴趣、提高能力，并且到学生中去，一边参与活动一边像朋友一样和学生一起探讨活动乐趣，并借此对其进行教育，做什么事都要细心、有耐心。语言是用来表达思想的，要学会学生语言，要了解他们的思想活动和心理特点。于是，把自己“下放”到学生中去，和他们一起学习，一起做表演节目。与学生沟通心灵，处处体察他们的情绪脉搏。这样学生们会把教师当作他们的大朋友，有了高兴的事就忍不住要告诉教师，有了小烦恼也会第一个向教师倾诉。 感受着他们那一颗颗信任的心，并积极地回应着，与他们分享快乐，帮助他们解除烦恼。渐渐地，教师与学生之间存在的心理阻隔消失了。建立了一种融洽的师生关系。

（三） 要做学生的指引者、帮助者、而不是包办者

运用启发式的教学方法，激发学生的学习兴趣，鼓励他们积极主动的探索。学生的主体作用的发挥离不开教师的指引，但教师的指引作用决不是包办代替。要引起学生的兴趣，让学生在这样的过程中获得“知识与技能”探索“过程与方法”和形成“情感态度与价值观”，自己找到解决问题的方法。诚如《学记》所说的，“导而弗牵，强而弗抑，开而弗达”。［4］ 

（四） 以身作则，为人师表

教师要求学生做到的教师应首先做到，为人师表要求教师要有正确的人生观、世界观、历史观。做到理论上的“巨人”，行动上的楷模。有正确的信念就会自然的感染和激励学生树立这种信念，从而使学生把这种信念转化成学习的动力和力量。为人师表，要求教师有较高的思想道德修养和行为规范能力，在学生心目中，教师是人格的化身，是榜样是楷模。只有严格要求自己，才能使学生信服。即“其身正，不令而行，其身不正，虽令不行”。 ［5］

师生关系是教育过程中教师和学生为完成共同的教育任务进行交往而产生的关系。尊师爱生，民主平等的和谐师生关系是全面提高教育质量的关键，也是现代教育强调的一个重要思想。实现师生和谐关系不仅是发挥教师主导作用和学生主体作用的需要，也为教学过程中教与学之间信息的传递与反馈提供了有利条件。 师生间彼此尊重，相互友爱是搞好教育最有利的条件。热爱学生是教师的师德规范，以“爱满天下”的热忱关怀每个学生的成长，这种师爱是严与爱的和谐统一，是教师职业责任感的反映，它能使学生产生尊重教师和好学上进的心理，这种心理可以缩短师生间空间、情感上的距离，使学生易于接受教师的教育，有助于形成某种行为准则，进而对于学生性格的形成产生积极影响。
四、 建立良好师生关系的意义

   （一） 建立新型的和谐师生关系的好处

建立新型的和谐师生关系有利于教育、教学目标的实现。在教育教学活动中，凡是师生关系密切的教育、教学效果远比师生关系紧张、平淡或疏远的要好得多。过去由于受封建教育思想的束缚，讲究师道尊严，结果压抑了学生的学习积极性，不利于教育、教学目标的实现。

建立新型和谐的师生关系有利于全面推进素质教育。在教学中老师的话不一定都对，学生的意见也一定都错，老师应该允许学生发表自己的意见和见解。师生只有在人格上平等了，才能调动学生学习的积极性、主动性和创造性，促进学生个性特长全方面的发展。这种平等的和谐的师生关系，既有利于教师传授知识，又便于在教学中发现学生的差异，以便因材施教，给学生提供自主发展的空间，全面提高学生的素质。

建立新型的和谐师生关系有利于学生的心理健康。青少年时期正处在世界观、人生观形成的关键期，也是心理障碍和心理疾病的多发期。正因为他们的世界观、人生观尚未形成，会出现叛逆的行为，易急躁冲动，特别是遇到生活或学习中的困难时容易走上歧途。这时需要我们教师发挥引导作用帮助学生处理和解决困难，这样学生的成长就会向良好的方面发展。

   （二） 建立新型的和谐师生关系的良好发展

课改对于课堂教学改革的要求，首先突出师生关系这一方面。苏联教育家苏霍姆林斯基曾说：“课堂上一切困惑失败的根子，绝大多数场合下都在于教师忘却了，这是教师和学生的共同劳动，这种劳动的成功，首先是由师生关系决定的。”由此可见，良好的师生关系在课堂教学中的重要性。传统的师生关系是一种主动传授与被动接受的关系，教师成为学校教育的中心，而学生却处于边缘。这种关系导致双方处于紧张和对立。所以新课程目标中明确规定建立和谐良好的师生关系的必要性。是建立融洽和谐学习气氛的前提基础。

而面对的每一个学生，他们无论字写得好坏、无论她活泼开朗，还是沉默寡言，哪怕他考试不及格，也都将走向未来，都将居于新经济发展的核心地位。我们要树立正确的学生观，要让每一个学生在人格上得到最大的尊重。我们要与学生交心，不妨蹲下身来或坐在孩子们当中与他们谈话，而不要让孩子们仰视你；不妨耐心听孩子们那不够流畅，甚至答非所问的话，而不去打断他。学会尊重他人，形成健全人格，并且使师生的心融为一体，产生共鸣。

有实力才有自信。每个学生各有各的优点，也各有各的不足。学生实力不足的地方，正是需要教师特别关注的地方。对待学生的不足甚至是错误。教师要相信自己的教育，相信自己的学生，以尊重、理解、信任和鼓励的强大精神力量去感化学生，诱导学生，给学生自我修正的时间，自我进步的主动性。

总之，建立新型的师生关系，在现代的教学中，将有助于师生之间的情感和理念的交流。知识资源能力简洁的共享，有助于丰富教学内容，求得新的发展。真正实现教学相长，促进学生全面发展，教出来的学生才能适应社会主义现代化建设的需要，整个民族的素质才能得到真正的提高。

五、结  论

 建立良好的师生关系应该从教师自身做起，作为一名教育工作者，我们要努力和学生建立和谐的师生关系。要求教师首先要提高自身的素质，用自己的身和心去影响学生。教师要有热爱学生、无私奉献的精神，学生才会热爱教师；师生之间关系协调，两者才会产生感情上的共鸣，从而进入教育教学的最佳境界。因为和谐发展是教育的理想境界，是新课程改革全力倡导和追求的价值取向，只有关注学生情感，营造宽松、民主、平等、和谐的氛围，只有在良好的气氛、情绪和心境下，学生接受教育的积极性较高，感受性较灵敏，反应能力较强，思维较活跃，更易于理解知识。同时也利于学生形成健全的人格，使教学充满文化魅力和生命活力，使教育走上一个新台阶。
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